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Abstract 
Along with attaining its national unity in 1918, Romania was preoccupied with defending its national sovereignty and 

its territorial integrity. It was thought that one of the most efficient means was to build a system of alliances which would 
carne into play the moment one of the revisionist neighbors - Hungary, Soviet Union and Bulgaria - pursuing to modi
fy the borders set in the peace treaties ending the First Wortd War in 1919-1920, would try to alter the status-quo. To 
this end, du ring the whole interwar period, Romania maintained a policy of friendships and alliances, primarily with the 
two great powers of Europe, England and France, with the Uttle Entente (Yugoslavia and Czechoslovakia), with the coun
tries of the Balkan Pact (Yugoslavia, Greece and Turkey), with Poland. The study shows the politica! and diplomatic par
ley preceding the Vienna Diktat. 

Odată cu desăvârşirea unităţii naţionale în 
1918, România a fost preocupată să-şi apere 
suveranitatea naţională şi integritatea terito
rială. s-a considerat că unul dintre cele mai 
eficiente mijloace era constituirea unui sistem 
de alianţe care să funcţioneze de îndată ce 
unul dintre vecinii revizionişti - Ungaria, 
Uniunea Sovietică şi Bulgaria - urmărind 
modificarea tratatelor de pace încheiate după 
primul Război Mondial, în anii 1919-1920, pe 
această cale, a graniţelor, ar încerca să modi
fice statu-quo-ul. 

Acţionând în acest sens, România, în 
întreaga perioadă interbelică, a menţinut o 
politică de alianţă şi prietenie, în primul rând, 
cu cele două mari puteri europene, Anglia şi 
Franţa, cu Mica Inţelegere (Iu_9oslavia şi 
Cehoslovacia), cu statele d in Intelegerea 
Balcanică (Iugoslavia, Grecia şi Turcia), cu 
Polonia. 

Primii ani ai celui de-al patrulea deceniu al 
secolului trecut au înregistrat fenomene care 
aveau să provoace grave perturbări în viaţa 
politică mondială, mai cu seamă în cea euro
peană. Instaurarea dictaturii hitleriste în 
Germania, la 30 ianuarie 1933, a constituit un 
act politic cu consecinţe dintre cele mai grave 
pentru ansamblul relaţiilor internaţionale. 
Politica dusă in comun de Germania şi Italia, 
la care a aderat şi Ungaria, a condus, in final, 
la destabilizarea păcii în Europa, la submina
rea tratatelor de pace de la Versailles. 

Lumea diplomatică îşi da seama c;� Hitler a 
acaparat toată puterea în Germania, că 
aceasta şi-a schimbat politica externi:i, obiec
tivul principal al acesteia fiind inlocuirea ordi-
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nii mondiale stabilite la sfârşitul primului 
Război Mondial de către Aliaţi prin prevederi
le Tratatului de la Versailles, cu o "Nouă 
Ordine", reflectând principiile naţional-socia
lismului. 

Făurind o armată dintre cele mai puternice 
şi moderne din lume, Germania hitleristă a 
încălcat obligaţiile prevăzute în diferite trata
te internaţionale încheiate la sfârşitul primului 
Război Mondial. Printre altele, a iniţiat un 
masiv program de reînarmare şi remilitarizare 
a regiunii Rinului - mişcări agresive încurajate 
indirect de eşecul democraţiilor occidentale şi 
ale Ligii Naţiunilor de a li se opune eficient. 

În acest context internaţional, va avea loc 
o incercare de apropiere a Germaniei faţă de 
România, în toamna anului 1936 şi primăvara 
anului 1937. Astfel, in cadrul unei intrevederi 
intre Găring, una dintre căpeteniile regimului 
nazist şi ministrul României în Germania, 
Petrescu Comnen, în numele lui Adolf Hitler, 
demnitarul german a propus României să "nu 
se angajeze intr-o combinaţie impotriva 
Germaniei şi să se oblige la o neutralitate 
sinceră şi riguroasă, oferind in schimb recu
noaşterea şi garantarea frontierelor României 
impotriva Ungariei şi Bulgariei, iar la cererea 
României, chiar şi impotriva Uniunii Sovietice': 
În continuare Goring arăta că "Germania nu 
doreşte nicio alianţă cu România, dimpotrivă, 
neutralitatea acesteia ne-ar fi mai de folos. În 
schimbul acestei neutralităţi, Germania va 
spune tuturor vecinilor României: nu aveţi 
dreptul de a vă atinge de �mântui românesc. 
Vom spune Budapestei ca şi la Sofia că orice 
tentativă fmpotriva României ar fi urmată de 
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apariţia avioanelor noastre deasupra 
Budapestei şi Sofiei. Nu mai incape Îndoială, 
de asemenea, că orice tentativă din partea 
sovietelor de a trece graniţa Dvs. ar găsi, la 
cererea Dvs., in spateJe armatelor româneşti, 
legiunile noastre': In finalul intrevederii, 
Goring avertizează că "dacă refuzaţi această 
propunere, Germania va căuta prietenie in 
altă parte şi să nu vă miraţi dacă vom Întări 
legăturile noastre cu Ungaria şi Bulgaria" 1. 

Refuzând oferta Germaniei, regele Carol al 
II-lea, guvernul de la Bucureşti, comunică lui 
Hitler că România rămâne fidelă alianţelor 
încheiate cu Franţa. Privind din perspectivă 
istorică, este inexplicabil ataşamentul necon
diţionat al României faţă de Franţa, de care 
ne legau numai relaţii politice, fără nicio cono
taţie economică şi nişte garanţii de securitate 
nule. Cum a putut România renunţa la garan
ţiile graniţelor oferite de Germania şi la fluxul 
de capital care ar fi asigurat progresul econo
mic şi ar fi dus în mod nemijlocit la creşterea 
capacităţii de apărare a ţării? Investiţiile eco
nomice ale Germaniei şi resursele petroliere 
ale României ne-ar fi garantat o protecţie 
necondiţionată faţă de orice agresiune exter
nă. Mai târziu, Carol al II-lea şi Camarila şi-au 
dat seama că au greşit fundamental sfidân
du-1 pe Hitler şi au încercat o apropiere de 
Germania, o nouă orientare a politicii externe 
a României, dar era prea târziu, zarurile fuse
seră aruncate. 

Între timp, Germania hitleristă continua 
expansiunea, mai întâi spre Europa Centrală 
şi de Est. În martie 1938, a anexat Austria 
(Anschluss). În urma acordului de la 
Munchen, din 29 septembrie 1936, Germania 
ocupă regiunea sudetă a Cehoslovaciei, iar în 
martie 1939 a ocupat întreaga Cehoslovacie. 

Ungaria fascisto-horthystă de după Primul 
Război Mondial a fost aliatul natural al Celui 
de-al treilea Reich. Pentru a rectifica ceea ce 
era considerat ca "nedreptăţile" de la Trianon, 
la jumătatea anilor ' 30, Ungaria decide să-şi 
urmeze obiectivele revizioniste alături de 
Germania şi Italia fascistă, prima ţintă fiind 
Mica Antantă ai cărei membri - Cehoslovacia, 
România şi Iugoslavia - au fost beneficiarii 
majori ai dezintegrării "Ungariei Mari". 

După ruşinosul complot de la Munchen din 
1938, Ungaria, cu ajutorul C@lor dau� mari 
puteri, Germania şi Italia, a reuşit � facă 
primele breşe în sistemul de la Versailles
Tricmon. În temeiul aşa-numitului prim arbi
traj de la Viena, negociat de Ribbentrop şi 
Clano, miniştrii de externe al Germaniei şi 
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Italiei, Ungaria obţine de la Cehoslovacia, 
Provincia de Sus (Felvidek) - o fâşie de 
pământ din sudul Slovaciei - şi vestul Ruteniei 
Carpatice. După dezmembrarea Cehoslovadei, 
in martie 1939, Ungaria a terminat ocuparea 
intregului teritoriu al Ucrainei Subcarpatice. 
Ambiţiile revizioniste ale Ungariei horthyste nu 
se opresc aici. Ea dorea să obţină şi celelalte 
teritorii care aparţinuseră "Ungariei Mari" şi 
pe care le pierduse prin Tratatul de la Trianon, 
în special Transilvania. 

În acest context internaţional, s-a încheiat 
Tratatul de neagresiune sovieto-german din 
23 august 1939 (Pactul Ribbentrop-Molotov), 
însoţit de un protocol adiţional secret privind 
delimitarea sferelor de influenţă in estul 
Europei, de la Marea Baltică la Marea Neagră. 
Obţinând din partea Moscovei angajamentul 
de a nu interveni în conflictul pe care 
Germania se pregătea să-I declanşeze în 
Europa, Hitler va oferi în schimb o parte din 
Finlanda şi Polonia răsăriteană, ţările baltice 
Letonia, Utuania, Estonia - şi Basarabia, care 
în anii 1939-1940 vor fi încorporate în cadrul 
URSS-ului. 

La câteva zile, punând în aplicare articolele 
protocolului secret al Pactului Ribbentrop
Molotov, a fost declanşat Cel de-al II-lea 
Război Mondial prin invadarea Poloniei, la 
început de trupele germane - 1 septembrie 
1939 - şi apoi de cele sovietice, la 17 sep
tembrie 1939. Deşi în ajutorul Poloniei vin 
Anglia şi Franţa, care la 3 septembrie 1939 
declară război Germaniei, la scurt timp, 
Polonia este înfrântă şi împărţită între 
Germania şi Uniunea Sovietică. 

Victoriile obţinute de trupele germane pe 
frontul de vest în primăvara şi vara anului 
1940, capitularea Franţei (22 iunie 1940), 
alungarea trupelor britanice de pe continent 
după dezastrul de la Dunkerque, a avut o 
influenţă hotărâtoare asupra situaţiei politica
militare din sud-estul Europei. România, care 
îşi întemeia securitatea pe alianta tradiţională 
cu Anglia şi Franţa, s-a văzut deodată singu
ră, complet izolată, prinsă între cei doi mari 
coloşi totalitari: Germania şi URSS. În perioa
da imediat următoare, ca urmare a victoriilor 
germane În vest şi a continu�rll concentrărilor 
de forţe !:OVietice pe Nistru, situatia interna
ţională a României s�a agravat 

Aşa ajungem la nota ultimativă sovietică, 
din 26 iun ie 1940, prin care se cerea 
României evacuarea şi cedarea Imediată a 
Basarabiei şi Bucovinei de Nord. Germania, la 
al carei ajutor a apelat regele carol al II-lea, 
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prin telegrama lui Ribbentrop, ne avertiza că 
"acceptarea este in interesul, bineinţeles, al 
României" şi a sfătuit ca, urgent, guvernul 
român "să primească condiţiile ruseşti fără 
nicio rezervă'� 

Atitudinea Italiei a fost identică, iar aliaţii 
din Înţelegerea Balcanică ne-au sfătuit şi ei să 
ne jertfim în interesul păcii. Confruntată cu 
pericolul unei invazii sovietice, România este 
constrânsă să accepte termenii ultimatumului 
sovietic. Aceasta a reprezentat un adevărat 
semnal de încurajare pentru guvernele de la 
Budapesta şi Sofia pentru a-şi intensifica 
acţiunile revizioniste împotriva României . 

Din moment ce principiul respectării status
quo-lui teritorial a fost violat, cele două 
guverne declară că ele nu vor să fie discrimi
nate de guvernul României şi cereau să aibă 
acelaşi tratament ca Uniunea Sovietică, adică 
să aibă loc cedarea Transilvaniei şi a sudului 
Dobrogei, fără nicio rezistenţă armată din 
partea României. În acest sens, se pronunţau 
primul ministru ungur, Pal Teleki, şi ministrul 
de externe Istvan Csaky, la întrevederea cu 
Hitler, Ciano şi Ribbentrop din 10 iulie 1940, 
unde au declarat: "Noi avem sprijinul guver
nelor iugoslav, german şi italian În sensul de 
a determina Bucureştiul să pună capăt discri
minări/ar faţă de noi, care constau in aceea 
că au făcut Rusiei concesii teritoriale fără 
luptă, fără să Înceapă tratative asemănătoare 
cu noi" 2. 

Concomitent, Ungaria horthystă lua în calcul 
o acţiune militară împotriva României pentru 
satisfacerea pretenţiilor sale revizioniste. Încă 
de la declanşarea războiului, la Budapesta, se 
manifesta un curent al cărui exponent era 
şeful Marelui Stat Major, Henryk Werth, favo
rabil unei acţiuni militare împotriva României 
în vederea ocupării Transilvaniei. Guvernul 
ungar era hotărât să intervină cu forta arma
tă împotriva României în următoarele situaţi i :  
a) "masacrarea minorităţii maghiare"; b) 
"revoluţia bolşevică în România"; c) cedarea 
fără luptă de teritorii către URSS şi Bulgaria. 
Când, la 28 iunie 1940, Uniunea Sovietică a 
anexat, fără ca România să opună rezistenţă, 
Basarabia, nordul Bucovinei şi ţinutul Herţa, a 
apărut cea de-a treia situaţie evocată in 
planul maghiar. La Budapesta, s-a declanşat o 
adevărată isterie războinică. Războiul împotri
va României era foarte popular. 

Dându-şl seama de gravitatea situaţiei şi 
de pericolul dezmembrării ţ:!rii, Carol al II-lea 
încearcă să se apropie de Hitler, cerând 
Germaniei s� garanteze frontierele existente 
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ale României şi să trimită la Bucureşti o misiu
ne militară pentru a stabili o strânsă colabo
rare între armatele celor două ţări. 

Dar, la 15 iulie 1940, Hitler îi adresează o 
scrisoare regelui Carol al Il-lea prin care 
cerea pe un ton ultimativ să se facă concesii 
teritoriale Ungariei şi Bulgariei, adăugând că 
dacă România nu se va încadra integral în 
"noua ordine", atunci sfârşitul va fi posibil, 
chiar în scurt timp, "distrugerea României". În 
scrisoarea de răspuns trimisă lui Hitler, regele 
Carol al II-lea afirma că României i se cere un 
sacrificiu nejustificat de mare şi nedrept în 
favoarea celor două state vecine, care vin cu 
pretenţii asupra Transilvaniei, respectiv asupra 
Cadrilaterului şi că aceste pretenţii vin la foar
te scurt timp după ce, la sfatul guvernului 
german, România cedase Uniunii Sovietice, 
fără luptă, Basarabia, nordul Bucovinei şi 
ţinutul Herţa. Suveranul României afirma 
limpede că ţara nu mai poate accepta un ase
menea sacrificiu, chiar şi cu riscul unui "război 
in care nu am ţinea seama nici măcar de 
şansele posibile de succes': În scrisoare se 
face observaţia că "dacă Germania doreşte 
neapărat să instaleze ordinea În Europa 
Orientală şi in Balcani, atunci să facă acelaşi 
lucru şi cu participarea simultană a tuturor 
statelor şi nu doar prin mutilarea României"3. 

În ziua de 26 iulie 1940, Giugurtu, primul 
ministru al României, şi Mihai Manoilescu, 
ministru de externe, sosesc la Berchtesgaden, 
la invitaţia lui Hitler, iar în 27-28 iulie 1940, la 
Roma, la invitaţia lui Mussolini. În prima vizită, 
cei doi reprezentanţi ai României au trebuit 
mai întâi să treacă pe sub furcile caudine ale 
rechizitoriului lui Ribbentrop, care a făcut 
procesul politicii noastre de ostilitate faţă de 
Germania, apoi ameninţând că "a venit marea 
perioadă a revizuirii tratatelor'� şi dacă 
România nu ajunge la o înţelegere cu Ungaria 
"consecinţele ar putea fi deosebit de serioase'� 
Hitler a fost mai binevoitor, după o filipică via
lentă contra politicii româneşti a lui Titulescu, 
Gafencu, etc. şi a garanţiilor franca-britanice, 
arătând că "ostilitatea României a fost cauza 
că Germania, cu ocazia Încheierii pactului 
germana-sovietic nu a opus nicio rezistenţă 
revendicărilor ruseşti asupra Basarabiei': 
Dacă atitudinea României ar fi fost alta, 
Germania nu ar fi abandonat-o. Apoi Hitler le 
cere reprezentanţilor României să cedeze 
Ungariei o parte din Transilvania, astfel incat 
să se realizeze un compromis "intre vechile şi 
actualele posesluni". 

La Roma, discutiile purtate de reprezentan-
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ţii României, in 27-28 iulie, cu Mussolini şi 
Ciano au fost asemănătoare cu cele din 
Germania: aceleaşi reproşuri, ameninţări 
pentru a determina România să facă cedări 
teritoriale faţă de Ungaria şi Bulgaria. 

În anul 1940, alături de Ungaria, Bulgaria, 
încurajată şi sprijinită de Germania, Italia şi 
Uniunea Sovietică, are şi ea pretenţii terito
riale asupra României. Întrebarea care se 
pune este numai aceea dacă România ar fi 
putut separa, în vara anului 1940, problema 
Ardealului de cea a Cadrilaterului şi sacrifi
când prompt Cadrilaterul, ar fi putut rezista 
mai eficace şi obţine un rezultat mai favorabil 
faţă de Ungaria. 

Separarea sau eşalonarea celor două 
chestiuni nu era posibilă. Ele s-au pus deoda
tă - în timpul crizei basarabene - şi la 6 iulie, 
sub presiunea puterilor Axei, am fost nevoiţi 
să acceptăm negocieri directe cu ambele 
state. Paralelismul negocierilor ne-a fost, prin 
urmare, impus de Germania şi Italia. Pozi�a 
Germaniei privind tactica de a satisface 
Bulgaria şi de a rezista faţă de revendicările 
Ungariei o găsim în scrisoarea lui Hitler adre
sată regelui Carol al II-lea : "calea a doua pe 
care o pot recomanda Majestăţii Voastre este 
înţelegerea leafă cu Ungaria şi Bulgaria. 
Menţionez amândouă statele deoarece aş 
considera ca o concluzie totală credinţa că, 
prin concesiuni făcute unuia dintre cele două 
state, pot fi despărţite şi, astfel, celui de-al 
doilea se va putea ţine piept mai uşor'� Din 
scrisoarea lui Hitler nu se putea întrezări nicio 
perspectivă pentru tactica de a satisface 
Bulgaria pentru a putea obţine rezultate mai 
favorabile faţă de Ungaria. 

Cât priveşte pretenţiile revizioniste ale 
Ungariei asupra României, Hitler forţează 
lucrurile şi obligă cele două guverne, român şi 
maghiar, să fie rezolvate prin înţelegeri intre 
ele. În acest sens, s-au desfăşurat la Turnu 
Severin, în perioada 16-24 august 1940, 
tratativele româna-maghiare. Delegaţia 
maghiară a pretins alipirea la Ungaria a unui 
teritoriu ce reprezenta mai mult de jumătate 
din suprafaţa Transilvaniei, adică 69.000 Km2, 
cu o populaţie de 3,9 milioane locuitori, 
dintre care 2,2 milioane erau români, 1,2 
milioane maghiari şi 500.000 germani. 
Delegaţia română a susţinut principiul schim
bului de populaţie, cu rectificări minore de 
frontieră în favoarea Ungariei. 

Eşecul negocierilor de la Turnu Severin 
păreau să mute disputa de la masa tratative
lor pe câmpul de luptă. Pentru a evita dedan-
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şarea unui război între România şi Ungaria, 
care mai mult ca sigur ar fi antrenat şi Rusia 
Sovietică - gata în orice moment să se impli
ce în conflictele din zonă pentru a-şi extinde 
stăpânirea şi pe alte teritorii, Hitler devine tot 
mai îngrijorat că asemenea eveniment i-ar da 
peste cap planul Barbarossa (de atac asupra 
Uniunii Sovietice), împiedicându-1 de a se 
folosi în voie de poziţia strategică a României 
şi de resursele ei umane şi materiale, asfel că, 
împreună cu Mussolini, şi-au luat rolul de 
"arbitri" în această cauză pe care au hotărât 
să o rezolve singuri, fără conflict militar. Asta 
în ciuda faptului că pe parcursul lunilor iulie şi 
aproape întreg augustul, Berlinul dădea de 
înţeles că Hitler ar fi împotriva arbitrajului 
pentru a nu lua asupra sa povara nemulţumi
rilor ambelor părţi şi că această chestiune 
trebuie rezolvată prin discuţii directe între 
reprezentanţii României şi Ungariei. Aşadar, 
cei doi conducători ai Axei au invitat la Viena, 
pentru ziua de 29 august, câte o delegaţie 
împuternicită a guvernelor român şi maghiar. 
Delegaţia română a fost formată din Mihail 
Manoilescu, ministrul de externe al României, 
şi din Valer Pop, diplomat expert, iar cea 
maghiară din contele Csaki, ministrul maghiar 
de externe, şi contele Teleki, primul ministru 
al Ungariei. 

Delegaţia română a sosit la Viena în 29 
august 1940, orele 13,30. După sosire, 
Manoilescu a fost invitat la o discuţie prelimi
nară cu Ribbentrop, care a ţinut până la orele 
16.00. În cadrul acesteia i s-a dat de înţeles 
că România va trebui să accepte cedarea 
către Ungaria a unui teritoriu a cărui suprafa
ţă a fost definitivată exact, dar poate fi 
cuprinsă între un minim de 25.000 şi un 
maxim de 67.000 km2. Ministrul român a fost 
avertizat că pentru răspuns i se acordă câte
va ore până seara; în caz de neacceptare, 
România va fi distrusă urmând a fi atacată de 
Ungaria şi Rusia Sovietică, iar, după cum a 
declarat Fabricius, în această situaţie 
"Germania şi Italia vor da ajutor Ungariei'� 
ceea ce ar fi putut însemna sfârşitul 
României. Ciano confirmă ameninţarea sovie
tică: "dacă nu acceptaţi arbitrajul, ocupăm 
Imediat Moldova până la crestele Carpaţilor': 
lăsând să se inţeleagă că la 30 august 
România ar putea fi ataca� de Ungaria şi 
Rusia. Vestea a venit ca o lovltu� de trăsnet 
pentru cei doi diploma\i români cărora li s-a 
părut că au înţeles greşit. Dup� ce s-au con
vins că aşa stau lucrurile, Manoilescu şi Valer 
Pop I-au contactat din nou pe R.lbbentrop şi 
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Ciano, le-au spus că ei nu au mandat să 
accepte cedări teritoriale şi că guvernul de la 
Bucureşti i-a trimis la Viena pentru negocieri. 
Timpul acordat românilor pentru răspuns fiind 
absolut insuficient, au solicitat un răgaz pen
tru informarea Bucureştiului, care a convocat 
urgent Consiliul de Coroană din 30 august 
1940, ora două dimineaţa. După grele dezba
teri, desfăşurate sub presiunea venită de la 
cabinetul lui Ribbentrop din Viena, Consiliul 
de Coroană a adoptat, în jurul orei 4 dimi
neaţa, hotărârea de acceptare a "arbitrajului" 
germana-italian pe care a comunicat-o ime
diat telefonic la Viena. Ceremonia acceptării şi 
semnării dictatului a avut loc în salonul de aur 
al Palatului Belvedere din Viena, programată 
a nu dura mai mult de o oră (13,30-14,30). 
Pe cele opt scaune din jurul mesei rotunde au 
luat loc: von Ribbentrop, contele Ciano, 
Manoilescu şi Csaki, în calitate de reprezen
tanţi ai României, respectiv ai Ungariei, con
tele Teleki şi Valer Pop, ca observatori, pre
cum şi încă două persoane din partea germa
nă şi italiană. Ribbentrop deschide şedinţa cu 
un salut cordial, călduros, la adresa contelui 
Ciano, apoi salută amabil pe reprezentanţii 
României şi Ungariei, numaidecât după aceea 
dă cuvântul ministrului Schimdt, pentru citirea 
hotărârii de arbitraj în l imba germană, apoi în 
limba italiană, al cărui text, însoţit de câte o 
hartă, se împarte tuturor celor de la masă. În 
momentul când Manoilescu vede pe hartă 
chipul schilodit al României este puternic 
şocat de enorma nedreptate ce ni s-a făcut 
prin această soluţie insuportabilă; i s-a făcut 
rău; a fost nevoie de intervenţia urgentă a 
medicilor pentru a-1 scoate din starea de leşin. 
Sub stricta supraveghere a lui Ribbentrop, 
şedinţa s-a desfăşurat telegrafic. La un sem
nal al lui Ribbentrop, intră în salon reprezen
tanţi ai presei; Ribbentrop rosteşte o scurtă 
cuvântare, Ciano - una ceva mai lungă, apoi 
�edinţa se ridică. Totul s-a petrecut fulgerător. 
In realitate, protocolul, alcătuit din şapte 
puncte, care a fost semnat la 30 august 1940, 
împreună cu anexele sale, a fost stabilit de 
Hitler încă din 27 august 1940. 

Din toate punctele de vedere, acest act 
este un dictat, iar ceea ce s-a petrecut în 30 
august 1940, la Viena, s-a vrut să fie un 
arbitraj, dar nu a fost decât un simulacru 
prost regizat. Prin acest act samavolnic s-a 
rupt din trupul României şi s-a încorporat 
Ungariei partea de nord-vest a Transilvaniei, 
în suprafaţă de 43.492 km2, cu 2.667.000 de 
locuitori, din care 50,2% români, 37% 
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maghiari, 5,7% evrei şi 2,8% germani. 
La Viena, în 30 august 1940, partea română 

condiţionează semnarea actului de acceptare 
a arbitrajului de un angajament oficial al celor 
două mari puteri ale Axei privind garantarea 
apărării frontierelor României care au mai 
rămas după aceste cedări teritoriale. Drept 
urmare, la ora 13.00, delegaţia României 
primeşte două acte oficiale , identice, semnate 
de Ribbentrop şi Ciano, care cuprindeau 
garanţiile Germaniei şi Italiei. 

Considerat - pe bună dreptate - răspunză
tor de catastrofa României, regimul dictaturii 
regale s-a prăbuşit odată cu frontierele ţării. 
În acest context, intră pe scena istoriei gene
ralul Ion Antonescu pentru a-şi juca rolul tra
gic care îl va duce, în final, în faţa plutonului 
de execuţie. Generalul se bucura de o autori
tate deosebită în cadrul armatei, avea încre
derea Gărzii de Fier, forţă politică în plină 
ascensiune, a reprezentanţilor lui Hitler la 
Bucureşti, iar preşedinţii partidelor istorice, 
Iuliu Maniu şi Dinu Brătianu, nu manifestau o 
atitudine ostilă faţă de el. Speriat de prăbuşi
rea hotarelor ţării şi de nemulţumirea cres
cândă a populaţiei, Carol al II-lea este nevoit 
să-I numească pe Ion Antonescu în funqia de 
preşedinte al Consiliului de Miniştri, la 4 sep
tembrie 1940, iar a doua zi a fost investit cu 
"depline puteri pentru conducerea statului'� 
cum se arăta în Decretul regal. 

Până în ultima clipă, regele s-a agăţat cu 
disperare de tron, încercând înlăturarea şi 
chiar asasinarea lui Antonescu, abia desem
nat prim ministru, dar care se arătase neîn
duplecat în privinţa abdicării regelui Carol al 
II-lea. Încurajat de către generali, duşmani 
de moarte ai "câinelui roşu" (cum era poreclit 
Antonescu din cauza severităţii şi a părului 
său roşcat), regele a făcut apel la generalul 
D. Coroamă, comandantul Diviziei de Gardă 
Regală, pentru a-i da consemnul de eliminare 
a premierului incomod. Generalul, refuzând 
să fie părtaş la o crimă, a replicat regelui :  
"Armata care a lăsat să fie cotropit teritoriul 
nostru, fără a trage un foc, refuză să tragă 
asupra generalului Antonescu'� Imediat 
Antonescu îi cere regelui să abdice în favoa
rea fiului său, Mihai. În dimineaţa zilei de 6 
septembrie 1940, regele abdică. A doua zi, 7 
septembrie, Carol a plecat din ţară însoţit de 
Elena Lupescu şi Ernest Urdăreanu, cu un 
tren special, alcătuit din 12 vagoane încăr
cate cu obiecte din patrimoniul Coroanei, 
tablouri de mari pictori, ca Tizian, Rubens, 
Rembrand, sute de goblenuri, bijuterii, armuri 
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ce decorau pereţii palatelor de la Peleş şi 
Pelişor. Un grup de legionari, îmbarcaţi pe o 
locomotivă, au urmărit trenul regal de la 
Timişoara la frontiera cu Iugoslavia, trăgând 
focuri de armă asupra lui. Numai prezenţa de 
spirit a şefului gării d in Jimbolia a salvat viaţa 
regelui şi a anturajului său, care a dat liber 
trenului spre graniţă, fără să mai oprească în 
staţie, aşa cum era programat. 

Carol şi Elena Lupescu s-au stabilit în 
Portugalia, unde regele a murit la 3 aprilie 
1953, în urma unui infarct miocardic, la vârsta 
de 60 de ani. Aşa s-a terminat viaţa aventu
roasă a celui mai contestat rege al României, 
care a preluat o Ţară de la Ferdinand Întregi
torul şi a abandonat-o ciopârţită, pe marginea 
prăpastiei. 
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